

社区开讲座专谈针对老人的诈骗手段,大爷大妈听罢连连感慨——

骗术越来越高明,我们也要学精一点

快报·欢乐社区行

日常生活中,除通讯网络诈骗外,专门针对老年人的诈骗活动也时常发生,比如假冒名医,借免费体检等名义,骗取老人财物;再比如集资诈骗、冒充亲友求助骗钱。有没有什么办法可以识别、防范骗子呢?

上周六,现代快报联合南京江宁区秣陵街道茶寿居家养老服务请来律师,为大家奉上一场干货十足的讲座,专门剖析各种诈骗方式及手段。老人们听得非常认真,还积极提问,并拿出手机,向律师展示自己收到的诈骗短信,向律师请教如何应对。一些老人表示,为了不上当,“我们也得学精一点。”

现代快报/ZAKER南京记者 仲茜 王颖菲 郝多



陈秀云请律师帮她鉴定自己收到的可疑短信 现代快报/ZAKER南京记者 施向辉 摄

日常生活中,除通讯网络诈骗外,专门针对老年人的诈骗活动也时常发生,比如假冒名医,借免费体检等名义,骗取老人财物;再比如集资诈骗、冒充亲友求助骗钱。有没有什么办法可以识别、防范骗子呢?

律师分析 针对老人的诈骗占八成

“针对老年人的诈骗手段占到了八成。”律师说,老年人受骗还有一个特点,就是被骗场所比较相同,“健康或投资讲座占46%,马路上买药或者掉皮夹子占26%,剩下的是在家被通讯网络诈骗、参加优惠活动被骗等。”

律师介绍,针对老年人的诈骗,主要有几大类,“比如围棋残局诈骗,骗子在公园、菜场、路边等地方摆一个围棋残局,其中一人负责‘对弈’,另一人‘指点’,分工协作,诱骗路人赌棋。还有就是销售假药材、‘宝物’,骗子在街上摆一个小摊,以购买治癌特效药等假药材为诱饵,或者贩卖假文物。”

“以亲情为诱饵的诈骗也很常见,很多老人一听说儿女出了事,就慌了神,立刻按骗子要求行事。”律师说,还有很多骗子冒充公安、法院、银行等的工作人员,“你别看他打来的电话显示的是110什么的,你打回去,肯定不是公安,它只是虚拟电话。”

现场支招 不相信天上会掉馅饼

现在的骗子很狡猾,诈骗手段也很新奇,不仅一些老年人中招,有些高学历的年轻人也会上

当。如何才能加强老年人的防范能力?对此,律师现场支招。

“防骗第一招,不要相信天上会掉馅饼,更不要相信会有馅饼掉到自己面前。”律师介绍说,很多通讯网络诈骗者都会利用市民爱贪便宜、贪图小利的心理,进行点对点诈骗。今年初,江宁的一位刘先生刚买了新车,没过两天,他就收到了一个陌生号码来电,对方表示,现在买车可享国家多项补助,让刘先生提供银行卡号,他们将补助款打到银行卡里。刘先生相信了,不仅把卡号给了对方,还点开了对方发到他手机里的一条链接。谁知,这条链接隐含木马病毒,它最大的用处就是拦截银行卡取款时收到的验证码。“对方一旦获得验证码,盗刷金额只取决于你卡上有多少钱。”律师提醒说,“切莫有贪小便宜的想法,凡是有人让你出钱或给银行卡号,就一定要多个心眼,不要落入圈套。”

听众收获 “我们也要学精一点”

在场的老人们,听得感叹声连连,律师一场讲座结束,他们就围了上去。67岁的陈秀云专门把自己刚收到的短信放到律师面前,请他“鉴定”。短信大意是,让她携带身份证件,去免费领取一部全新的某品牌手机,还送880

元话费,详情可询问某经理,后面对了一个电话。“真的假的啊,这是我第二次收到了。”老人询问道。律师告诉她,这有可能是骗钱的,也可能是骗话费的,老人连声说:“亏好我没信他。”

“得对这事有个概念,老人不能轻易被骗。”今年68岁的陈道乐老人不仅听得认真,还在本子上记了半页的笔记。老人说,此前他接到一个电话,说手机号码被抽中大奖,能奖励1000元,让他去光华门某处的“服务窗口”“办手续领奖”。老人不相信,对方虽然一再强调自己是“真的”,可见老人始终没上当,就挂了电话。

对李仁华阿姨来说,这种通讯网络诈骗,就在自己身边发生过。去年,她的叔叔就被骗过。对方打电话跟她说,他家保险快要到期了,让他打钱到一个银行账户上,不然保险就作废了。“他真的打了3200元过去,等回家一问媳妇,才知道没这么回事。再到社区里一说,大家都跟他讲,他被诈骗了,他才信。就打对方电话,可哪儿还找得到人呢。”

还有许多人表示,他们干脆不接陌生电话、不回陌生未接来电。“接到这种电话,我一般和家人商量一下,儿女、媳妇都会提醒我。”一位听众说,“现在的骗术越来越‘高明’,我们也要学‘精’一点。”

我喜欢的小动物——蚕

现代快报B1090号小记者、金陵中学仙林分校小学部一(3)班 戈语瞳

■指导教师:游燕

万千世界,不仅有许许多多的人和各式各样的植物,还有形态各异的动物:可爱小巧的小白兔,凶猛巨大的森林之王老虎、灵活美丽的金鱼。我非常喜欢的一种小动物,你们一定猜不到,哈哈,就是蚕。

我最近在养蚕。小的时候,它像芝麻一样大,最喜欢吃桑叶,所

以不停地吃不停地吃,长得非常快,于是身体就变得胖胖的、软软的,触碰起来就像棉花糖,很舒服。它们有些是黑白条纹的,有些是纯白的,特别好看。

蚕的一生要蜕好几次皮。在蜕皮的时候它们是不吃东西的。等长大了,肚皮大大的鼓鼓的,就要寻找一个合适的地方吐丝结

茧。它们结的茧有白色的、黄色的、橙色的,各色鲜艳,漂亮极了。最后它们会变成蛾子,我希望这些蛾子能多生几只可爱的蚕宝宝。

蚕吐的丝还有很多用途呢:不仅可以制成丝绸衣物,还能制成蚕丝被。蚕真是人们的好朋友啊!让我怎能不喜欢呢!

落叶

现代快报B1000号小记者、芳草园小学四(1)班 张潞

■指导老师:陶静

秋姑娘用手轻轻地抚摸了一下梧桐叶,梧桐叶就纷纷换上了金黄色的外衣。

一个秋天的早晨,妈妈带着我漫步在北京西路上看梧桐叶。一阵微风吹过,一片片梧桐叶依依不舍地离开了给予它们养分的大树。但是,它们一想到即将投进

大地妈妈的怀抱,又情不自禁地欢乐起来:有的在空中翩翩起舞,有的落到地上时还会撒个欢,打个滚……越来越多的落叶纷纷投进大地妈妈的怀抱,仿佛给大地妈妈盖上了一层温暖的棉被。

梧桐叶躺在地上,叶子的边微微翘起,有的已经是枯黄色,有

的还是青绿色,有的黄中带绿。我仔细地观察,它有三个大角,叶边排列着整齐的小锯齿,整个茎左右对称。用手摸一摸,表面有点粗糙,用力一捏就碎了。我闻一闻,有种特别的香气。

秋天的落叶有别样的美,我爱落叶,我爱秋天!

弘扬传统文化 展示书画魅力

“夏雨雨金陵”书画、藏书票艺术公益展在金图举行

9月3日,由金陵图书馆和东方娃娃教育举办的“夏雨雨金陵·金陵图书馆·东方娃娃书画、藏书票艺术公益展”在金陵图书馆隆重开幕。江苏省人才培训中心主任、省文联书画考级委员会主任、省青年书画协会理事长郑必厚,金陵图书馆党总支书记焦翔,东方娃娃教育董事长陈斌出席开幕式。本次展览旨在弘扬中华文化传统,展示书画艺术和藏书票魅力,多维度地呈现东方娃娃人文书法项目的教学成果。

现场共展出了东方娃娃教育

部分学员的书法、硬笔书法和国画课程课堂作品108件,其中包括条幅、对联、长卷、斗方等形式,涵盖了常规书法课和民间书法、现代书法、清风徐来扇面等特色主题课程的教学成果。

“这是一次前所未有的、弥足珍贵的展览,是集合了多种元素和表现形式的综合展览,是书画和藏书票爱好者的饕餮盛宴。”郑必厚理事长评价说,本次展览不仅包括了常规的平面艺术,也融合了立体的具有当代特色的书画装置艺术,更有行走的

艺术。

焦翔书记则指出,本次展览是金陵图书馆和东方娃娃教育联手举办的又一次高质量、高规格的公益展览。金陵图书馆作为南京市知识信息枢纽和精神文明建设的重要设施,不仅为大众提供阅读图书的服务,也极力为公众营造阅读文化艺术作品的空间。就如本次展览的主题“夏雨雨金陵”,有如夏天的雨落在人的身上,我们希望能有更多的人在图书馆的阅读空间受益。据悉,展览将持续到9月6日。

新疆禾木之行

现代快报B560号小记者、致远外国语小学四(8)班 陶雨彤

■指导老师:何培琦

新疆之行已经过半,最后来到禾木景点。汽车行驶在雨雾缭绕的山间公路上,我们穿梭在云雾缭绕的云杉树林里,仿佛在仙境中穿梭一样。这里的屋子全是用木头造的,屋子周围全都是油油的半人高的草,五颜六色的花点缀其中,好像是童话世界。

进入禾木以后,我们决定骑马去半山腰的观景台,可把我乐坏了!由于我是第一次骑马,刚上马时我很自信,马才刚一走我就害怕了,特别是马摇摇晃晃小跑起来,我更是紧张,要掉下来了。这时候我突然想到教练说,用力去拉缰绳,两腿蹬直,这时

候马就停下来了。可我不知道马怎么走呀,我大喊:“我的马为什么不走啊?”马队有人告诉我,用力踢马肚子。我立刻照做,果然马就开始往前走了,一路上我让马儿走走停停,这感觉好极了!可是到了开始爬山的时候,我就又紧张起来了,那里的山十分险峻,马儿只要一步踏稳就会跌下来,我也是心惊胆战。幸好这里的马都训练有素,虽然走的路很陡,但还是一步一步地登上了观景台。

登上观景台,我们被满山的绿地深深吸引,站在最高处往下看,整个禾木全景尽收眼底,实在是太美丽了!

那一次,我真快乐

现代快报B1130号小记者、凤凰花园城小学四(3)班 王端

■指导老师:李晓丽

童年装满了快乐,它是一袋糖果、一包玩具、一瓶蜂蜜……它总是让我回味无穷!还记得暑假的一天,我和我的几个好朋友一起去乡下玩。走在乡间的小路上,四处杨柳依依、百花争艳,小鸟在枝头歌唱。妈妈回过头,神秘地对我们说:“我要带你们去干一件有趣的事。”

我们带着一颗好奇心来到山脚下,仰望小山,山上全是一层层的灌木,树枝上长满了绿油油的小叶子,仿佛是一个个可爱的小娃娃。妈妈说:“我们今天的任务是采茶叶!”我们高声欢呼:“耶!太棒了!”我们每人拎着一个小竹篮,戴着一顶太阳帽,一切准备就绪后就迫不及待地上茶山了。

我们小心翼翼地摘着每一片茶叶,仿佛是无价之宝一样

轻轻放进竹篮里。我想:“我一定要摘很多片茶叶,让做老师的爸爸妈妈上完课可以喝到清爽无比的茶水。”大概是我的好朋友们也跟我有同样的想法,我们手舞足蹈地跳着,甚至都开始抢起茶叶来。最后,大人们也参与进来,茶叶被大家摘采得差不多了,我们只能用“火眼金睛”来观察到底哪里还有我们奢望的茶叶。我的眼睛敏锐,一连找到几片茶叶。好朋友们不服气了,都急得要命,于是,我们又开始新一轮的“茶叶之战”。渐渐地,我们的竹篮都装满了,大家累得汗流浃背,差点都走不动路了。我们这些采茶叶的“小姑娘”和“小伙子”最后都满载而归了。

这次采茶叶真好玩,让我感到无比快乐!